ส่วนที่ ๖  การนำแผนพัฒนาสามปีไปสู่การปฏิบัติและการติดตาม ประเมินผล

         องค์ประกอบ  ประกอบด้วย  การติดตามและประเมินผลแผนพัฒนาสามปี  โดยนำเสนอ  ดังนี้

๖.๑ องค์กรรับผิดชอบในการติดตามและประเมินผล  ซึ่งตามระเบียบกระทรวงมหาดไทยว่าด้วยการจัดทำ แผนพัฒนาขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น  พ.ศ.๒๕๔๘ กำหนดให้มีคณะกรรมการติดตามและประเมินผลแผนพัฒนาท้องถิ่น  ซึ่งคณะกรรมการติดตามและประเมินผล  อาจแต่งตั้งคณะอนุกรรมการหรือคณะทำงานขึ้นช่วยในการติดตามและประเมินผลได้ตามความเหมาะสม 

   ๖.๒ การกำหนดวิธีการติดตามและประเมินผล เป็นการแสดงถึงวิธีการติดตามและประเมินผลโครงการ  โดยการ

กำหนดรูปแบบที่จะใช้ในการติดตามและประเมินผลเพื่อตรวจสอบว่าการดำเนินกิจกรรมตามโครงการ  อยู่  ภายใต้ระยะเวลา  และงบประมาณที่กำหนดไว้หรือไม่  และผลของการดำเนินโครงการ บรรลุวัตถุประสงค์ที่ได้วางไว้ ทั้งนี้  การติดตามเป็นการตรวจสอบในระหว่างการดำเนินกิจกรรมตามโครงการ  ในขณะที่ การประเมินผลเป็นการตรวจสอบผลที่เกิดขึ้นจริงเมื่อดำเนินโครงการแล้วเสร็จเปรียบเทียบกับวัตถุประสงค์ที่ตั้งไว้
           ๖.๓ การกำหนดห้วงเวลาในกาติดตามและประเมินผล คณะกรรมการติดตามและประเมินผลกำหนดห้วงเวลาในการติดตามและประเมินผลอย่างน้อยโครงการละ ๑ ครั้ง   และประเมินผลโครงการในภาพรวมอย่างน้อยปีละ     ๑  ครั้ง  แล้วรายงานผลและเสนอความเห็นซึ่งได้จากการติดตามและประเมินผลต่อผู้บริหารท้องถิ่น เพื่อให้ผู้บริหารท้องถิ่นนำเสนอต่อสภาท้องถิ่น  คณะกรรมการพัฒนาท้องถิ่น  และประกาศผลการติดตามและประเมินผลแผนพัฒนาให้ประชาชนในท้องถิ่นทราบโดยทั่วกัน  อย่างน้อยปีละ ๑  ครั้ง
แบบติดตามผลการดำเนินงานของเทศบาลตำบลแพด
                     เป็นแบบติดตามตนเอง  โดยมีวัตถุประสงค์เพื่อติดตามผลการดำเนินงานตามแผนยุทธศาสตร์ของเทศบาลตำบลแพด  ภายใต้แผนพัฒนาสามปี  โดยมีกำหนดระยะเวลาในการติดตามและรายงานผลการดำเนินงานทุก  ๓  เดือน   ผู้บริหารท้องถิ่น เพื่อให้ผู้บริหารท้องถิ่นนำเสนอต่อสภาท้องถิ่น  คณะกรรมการพัฒนาท้องถิ่น  และประกาศผลการติดตามและประเมินผลแผนพัฒนาให้ประชาชนในท้องถิ่นทราบโดยทั่วกัน


   ข้อมูลทั่วไป  ๑. เทศบาลตำบลแพด


           ๒. รายงานผลการดำเนินงานไตรมาศที่ 



(๑)  ไตรมาสที่  ๑  (ตุลาคม  - ธันวาคม)
(๒)  ไตรมาสที่  ๒  (มกราคม  - มีนาคม)



(๓)  ไตรมาสที่  ๓  (เมษายน  - มิถุนายน)
(๔)  ไตรมาสที่  ๔  (กรกฎาคม  - กันยายน)
- ๘๒ -
๒. แผนการติดตามผลการดำเนินงานตามแผนพัฒนาสามปี   (๒๕๖๐  –  ๒๕๖๒)
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